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ÚVOD 

Ačkoli národy jsou odpovědné za logistické zabezpečení svých nasazených jednotek, 

optimalizují se operační logistické ukazatele a redukují se náklady na udržení operace  

a NATO podporuje mnohonárodní řešení při zajištění logistického zabezpečení.  

Mnohonárodní logistika byla proto identifikována jako nástroj, který v závislosti na konkrétní 

situaci, může zvýšit účinnost a přispět ke zlepšení flexibility sil, zachování omezených 

místních zdrojů a použití specifických národních schopností. Rozsáhlé použití mnohonárodní 

logistiky nebude pouze zvyšovat účinnost, ale také důvěryhodnost NATO.  Nicméně 

národní odpovědnost za logistické zabezpečení bude mít stálé své místo při plánování 

operace. 

Účelem tohoto materiálu je Definovat pojem logistického zabezpečení včetně jednotlivých 

úrovní, popsat základní principy a funkce logistického zabezpečení, zdroje logistického 

zabezpečení a prvky logistického zabezpečení AČR. Dále rozebrat kritická místa v oblasti 

realizace logistického zabezpečení a další možný vývoj.  

 

 

1 MÍSTO A ÚLOHA LOGISTICKÉHO ZABEZPEČENÍ 

Logistika jako soubor činností, jejichž úkolem je zajistit, aby bylo správné zboží ve správném 

čase, ve správném množství, ve správné kvalitě na správném místě a se správnými náklady. 

Logistiku jako obor, který se zabývá plánováním a řízením toku materiálu a zboží, službami 

spojenými s jeho cestou od výrobce ke konečnému spotřebiteli a samozřejmě skladováním. V 

logistice je důležité, aby vše proběhlo ve správný čas a dostalo se na správné místo. Logistika 

je velice obsáhlý obor, který zahrnuje výrobní podniky, prodejce i státní správu. 

Vojenská logistika, která je podle definice NATO naukou „o plánování, provádění přesunu a 

technickém zabezpečení sil, klade praktický důraz na aktivizaci zdrojů, tj. na vytvoření a 

udržovaní normovaných zásob vojenského materiálu z dodávek výrobců a na operační bázi, tj. 

na rychlé a hospodárné přemístění materiálu do míst využití“. 

Přestože existuje mnoho definic a členění logistiky, vždy má logistiky jediný cil, tj. cílem 

logistiky je zabezpečit přání zákazníků na zboží i služby s požadovanou úrovní a to při 

minimalizaci celkových nákladů.  
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Rovněž existuje mnoho členění základních funkcí a fází logistiky, nicméně se tyto funkce a 

fáze prolínají nebo dokonce i dublují.  

 

Tabulka č. 1 Základní funkce logistického zabezpečení 

 nákup 

 skladování 

 plánování a řízení výroby 

 řízení zakázek 

 doprava 

 

 dispoziční 

 dopravní  

 překládková 

 skladová 

 sběrná a distribuční 

 balící 

 manipulační 

 informační 

 řídící a kontrolní 

 racionalizační a inovační  

  zvláštní funkce 

 zásobování a služby 

  údržba a opravy 

  přesuny a přeprava 

  infrastruktury 

  zdravotnická 

  uzavírání smluv 

  rozpočet a finance 

 

 

 

2 ZÁSADY A ZPŮSOB POUŽITÍ LOGISTICKÉHO ZABEZPEČENÍ 

Tak jako se prolínají jednotlivé funkce obchodní logistiky s logistikou vojenskou, tak se 

prolijí i základní principy logistického zabezpečení v mnohonárodních operacích s operacemi 

na území ČR.   

Základní principy logistického zabezpečení jsou:1 

 nadřazenost operací 

  odpovědnost 

  pravomoc 

  kooperace 

                                                           
1 AJP-4 (A) Allied Joint Logistic Doctrine (Ratification Draft), May 2002 
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  koordinace 

  zásobování a dostatečnost 

  pružnost 

  jednoduchost 

  včasnost 

  úspornost 

  přehlednost a viditelnost 

 synergie 

 

Nadřazenost operací/ Primacy of operations 

Logistická podpora musí být soustředěna na zajištění úspěchu operace podle rozhodnutí 

velitele NATO. Logistika musí působit jako účinný násobitel bojové síly a musí být hladce 

integrována (nedílně začleněna) do operační struktury. Jedním z hlavních způsobů, jak 

dosahovat tohoto cíle, je ujasněná a jednoznačná velitelská podřízenost a koordinace, kde 

velitel NATO má jasně definovánu pravomoc stanovit přizpůsobení organizace podpory tak, 

aby vyhovovala operační situaci. 2 

 

Odpovědnost /Responsibility 

Vládní orgány zemí a řídící orgány NATO mají kolektivní odpovědnost za logistickou 

podporu mnohonárodních operací NATO. Tento princip staví na hlavních principech 

jednotného úsilí, majících společný hlavní cíl, na který musí být soustředěno úsilí ve všech 

operacích. Státy si však udržují konečnou (hlavní, nejvyšší, rozhodující) odpovědnost za 

logistickou podporu svých nasazených jednotek a mohou se rozhodnout pro zachování této 

plné odpovědnosti za podporu. Nečlenské země NATO nejsou předem vyloučeny ze 

společné, kolektivně organizované podpory NATO, ale pokud tak učiní, musí přijmout 

základní principy zde navrhnuté. Kolektivní odpovědnost také předpokládá, že velitelé NATO 

také přejímají odpovědnost za logistickou podporu prostředků (majetku) podléhajících jejich 

řízení. 3 

• AJP- 4.6 (B) ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE JOINT LOGISTIC SUPPORT GROUP – 1 Apr 2014  

 

 

                                                           
2 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine  
3 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine  
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Pravomoc /Authority  

Velitelům NATO musí být dána dostatečná pravomoc vůči logistickým zdrojům proto, aby 

byli schopni udržovat vojska co nejefektivnějším způsobem. Pravomoc musí být v 

rovnováze s odpovědností. Takže, pokud nějakému veliteli NATO byla přidělena 

odpovědnost za činnost v určitém operačním prostoru, musí mu být také dána pravomoc 

stanovovat priority své podpory, aby zajistil udržení schopnosti splnit svou misi. Stejné 

pravomoci  

a odpovědnosti musí být dány i velitelům z nečlenských zemí NATO, které se účastní v 

operacích vedených NATO. Jednotlivými zeměmi může být vyžadováno omezení možného 

rozsahu pravomoci velitelů nakládat s národními zdroji buď v důsledku národních požadavků 

anebo zákonných omezení. Rozsah omezení této pravomoci (jednotlivými) zeměmi bude 

záviset na národních činitelích a na druhu operace. 4  

 

Kooperace/ Co-operation 

Je základním principem NATO, je také jedním z hlavních principů logistické podpory 

mezi jednotlivými zeměmi i v rámci NATO, jako celku. Kooperace v těchto souvislostech 

není omezena pouze na přepravu a poskytování další logistické podpory, ale zahrnuje i 

financování, uzavírání smluv a výstavbu. Kooperace je zvláště důležitá, když jsou vedeny 

operace ve vzájemné dohodě s nečlenskými zeměmi NATO a vyžaduje se jednoznačné 

rozdělení odpovědností, což na druhé straně vyžaduje jasné pochopení různorodých národních 

možností, omezení a právních překážek. Kromě toho, kooperační postupy musí být vhodné, 

aby bylo zajištěno, že spojenci nebudou soupeřit o omezené zdroje. Očekává se, že země 

budou spolupracovat tam, kde je to možné, buď na dvoustranných anebo na jiných přístupech 

spolupráce, za účelem optimalizace zásobování a využití omezených zdrojů. Spolupráce se 

také rozšiřuje na nevládní organizace (NGOs) a součásti OSN (UN), ZEU (WEU), OBSE 

(OSCE), které mohou působit vedle organizací NATO. 5   

 

Koordinace/ Co-ordination 

Kooperace na všech úrovních zajišťuje úspory při vynakládání úsilí, avšak musí být 

koordinována, aby byla efektivní. To může vyžadovat ustanovení národních zástupců nebo 

                                                           
4 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine ( 
5 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine  
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styčných důstojníků na příslušných úrovních organizace podpory aby bylo zajištěno, že 

jednotlivé země jsou předem informovány, náležitě reagují na národní priority i na priority 

NATO a že tyto priority jsou uváděny do souladu.  

 

Zásobování a dostatečnost /Provision and Sufficiency 

Směrnice MC 319 uvádí pojmy zásobování a dostatečnost jako samostatné principy, ačkoli 

jsou velmi těsně provázány. Země musí zajistit buď samostatně anebo prostřednictvím 

kooperačních dohod poskytování odpovídajících logistických zdrojů pro podporu svých sil, 

vyčleněných anebo operujících s NATO v období míru, krize i konfliktu. To se vztahuje i na 

nečlenské země NATO, které spolupracují s NATO ve smíšených operacích. Mechanismy, 

jejichž prostřednictvím může být podpora poskytována jsou různé, zahrnují mnohonárodní a 

dvoustranné dohody, které jsou podrobněji pojednány dále v této kapitole. Přitom také 

národní úrovně logistických zdrojů musí být adekvátní, musí splňovat určené standardy 

pohotovosti, udržitelnosti a mobility, aby zajišťovaly požadované vojenské schopnosti v době 

míru, krize i konfliktu. Jakákoliv podpůrná struktura musí respektovat skutečnost, že 

použitelnost skladových zásob materiálu i taktických a strategických dopravních prostředků 

může být omezena. 6 

 

Pružnost/ Flexibility 

Operační plány musí být založeny na poznání, že neočekávané události si vynutí změny 

těchto plánů i způsobů jejich provedení. V důsledku toho je pružnost důležitá zvláště při 

vytváření logistických plánů, které musí rychle a efektivně reagovat i na menší změny 

v operačním scénáři. Kromě toho, ani jediná koncepce podpory nebude vyhovovat všem 

situacím; koncepce musí počítat i s nenadálými a nezvyklými situacemi. Například i přes 

výhody, které jsou často dostupné prostřednictvím mnohonárodní logistiky, je celkem možné, 

že nejvhodnější koncepcí podpory pro určitou operaci může být podpora národními 

podpůrnými strukturami. Logistická koncepce musí být dostatečně pružná, aby s tím počítala. 

Formální struktury a plány tedy musí být vytvářeny jako všeobecné, s dostatečnou mírou 

pružnosti tak, aby bylo umožněno jejich podstatné přizpůsobování podle měnících se 

požadavků různých válčišť nebo misí. 7   

 

                                                           
6 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine  
7 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine  
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Jednoduchost /Simplicity 

Jednoduché plány a rozkazy, nekomplikované a na mise orientované logistické organizace 

minimalizují zmatky a usnadňují realizaci podpory v souladu s požadavky operačních 

velitelů. Kromě toho, mechanismy jednoduchého situačního hlášení zajišťují přesné  

a efektivní šíření informací všem, kteří je potřebují.  

 

Včasnost/ Timeliness 

Rozvíjení a aplikace efektivních logistických struktur vyžaduje značné plánovací a 

koordinační úsilí mezi NATO a zeměmi. Vzhledem k tomu, že nejkritičtější fází realizace 

logistiky je nasazení (rozmístění) a prvotní operační zásobení, je důležité, aby národní a 

mnohonárodní logistické prvky velení a řízení a zabezpečovací síly (síly pro zpřístupnění, 

předsunované síly) byly určeny a rozvinuty na místě značně dříve, než začne nasazení 

bojových sil. 8 

 

Úspornost/ Economy 

Logistické prostředky jsou často nákladné a jsou jich malé zásoby. Podle toho musí být k 

dispozici mechanismy, aby bylo zajištěno, že jsou využívány co nejúčelnějším a 

nejúčinnějším způsobem beroucím v úvahu provozní naléhavost. To zahrnuje takové pojistné 

skladové zásoby na válčišti, které jsou udržovány na minimální úrovni, úměrné 

předpokládanému tempu operace, kapacitě dopravních komunikací a předpokládané době 

nutné k realizaci (době předstihu) zásobování. Společné struktury a mechanismy vzájemné 

podpory, jako jsou mnohonárodní logistické organizace a podpora hostitelskou zemí (HNS), 

by měly být vhodné k účelu dosažení poměrných úspor, zvýšení kapacity nebo způsobilosti 

zásob a zlepšení celkové kvality podpory. Cílem je dosáhnout tyto výhody při současné 

minimalizaci pořizovacích i provozních nákladů. 9 

 

Přehlednost a viditelnost/ Transparency and visibility 

Před zahájením činnosti musí mít velitel NATO přístup k informacím, které se týkají 

připravenosti, schopnosti nasazení a udržitelnosti jednotek, kterým bude velet. Tento 

požadavek bude rozšířen i na národní logistické prostředky, pokud jsou předurčeny 

                                                           
8 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine  
9 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine  
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k poskytování logistické podpory pro deklarované (dohodnuté) jednotky. V době přípravy na 

operaci musí mít velitel NATO přístup k informacím o stavu všech prostředků, které budou 

podléhat jeho řízení, včetně předpokládaného času na opravy, pokud jsou tyto prostředky 

dočasně mimo provoz. Velitel musí mít přesný přehled o logistické infrastruktuře, která bude 

k dispozici. To vyžaduje kompletní a snadno použitelný systém logistických hlášení, který 

využívá možností nabízených pomocí automatizovaného zpracování dat (ADP). Rovněž to 

vyžaduje možnost snadné výměny informací mezi vojenskými a civilními národními orgány i 

orgány NATO. Velitel NATO je dále oprávněn vyžadovat hlášení a provádět inspekce 

určených logistických prostředků, což je, v souladu se směrnicí MC 319/1, postup pro 

taktické vyhodnocení nebo stanovení provozní připravenosti. 10   

 

Synergie /Synergy 

Synergie není principem sama pro sebe, ale zvětšuje užitek (přínos, prospěch) dosahovaný 

současným použitím všech logistických principů. Synergie spočívá v tom, když jednotlivé 

země přispívají ke společnému cíli a výsledný užitek je větší, než součet dílčích příspěvků. K 

tomu, aby jakákoli mnohonárodní organizace byla skutečně efektivní, musí stavět na síle 

jednotlivých složek. Celková koncepce mnohonárodní logistické podpory by měla být 

orientována na konkrétní logistické síly přispívajících zemí (CNs). Slouží tak k zajištění 

mnohem efektivnější podpory celkových sil, čímž vytváří mnohem pevnější logistickou 

koncepci. Efektivní mnohonárodní logistická koncepce vyžaduje, aby plánovači NATO spolu 

s přispívajícími zeměmi (CNs) využívali tuto synergii k docílení výsledného užitku 

(konečného efektu). Bez zřejmých výhod a užitku by jednotlivé země byly méně ochotné 

účastnit se spolupráce na nejvhodnějších úrovních. 11 

 

 

3 MOŽNOSTI A ZDROJE LOGISTICKÉHO ZABEZPEČENÍ 

 

Možnosti logistického zabezpečení jsou proveditelné od kompletně mnohonárodní logistické 

podpory k čistě národní logistice. Aby se doplnila čistě národní logistika a aby se méně 

zatěžovala a dosáhlo se vyšší ekonomické míry, může být implementována řada možností 

mnohonárodní logistické podpory. 

                                                           
10 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine 
11 .: AJP-4 (B) Allied Joint Logistic Doctrine  
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Typy mnohonárodní logistiky 

Jsou čtyři typy mnohonárodní logistiky: 

a) předem plánovaná vzájemná podpora včetně HNS, CSO, společné dohody (MSAs)  

a spolupráce mezi národními prvky (NSEs), která je dojednána mnohostranně s NATO a nebo 

s národy. 

b) jeden národ, jednající jako LLN nebo LRSN, který se formálně zavazuje poskytnout 

podporu nebo služby ve všech nebo části mnohonárodnostních sil. Národy mohou užívat jeho 

NSEs, poskytované v roli LLN nebo LRSN. Vydávání úkolů bude na JFC, podpora a servis 

poskytovaných služeb zůstává pod národním velením. 

c) jeden nebo více národů, které se formálně zavazují poskytnout servis všem nebo části 

mnohonárodnostních sil pod operační kontrolou (OPCON) JFC. To zahrnuje MILUs  

a MIMUs.  

d) jeden nebo více národů, které se zavazují poskytnout servis všem nebo části 

mnohonárodnostních sil formou MLU nebo MMU. Vydávání úkolů bude na JFC, ale podpora 

a služby zůstávají pod národním velením. 

 

Výhody, omezení a nevýhody 

Národy, přispívající do mnohonárodnostních sil, budou posuzovat, zda jim mnohonárodnostní 

dohody poskytnou výhody nebo zda nebudou v konfliktu s jejich národním zájmem. 

Výhody a nevýhody mnohonárodnostní podpory proto musí být jasně pochopeny: 

a) Výhody: 

(1) Zdroj hospodářství. Získávání logistického zabezpečení z jiných zemí, může snížit tlak na 

jednotlivé národní podporující systémy, zejména pokud jde o sílu a prostředky. To umožňuje 

mít větší potenciál pro splnění jiných závazků. 

(2) Snížení množství nasazovaných podpůrných prostředků. Pokud lze využít zdroje v místě, 

pak prostor, který by byl využit pro jejich přepravu, lze využít pro jiné prostředky (bojové), 

které mohou tak zvýšit operační schopnosti sil. 

(3) Národní specializace. Kde má národ specifické logistické schopnosti, které nejsou běžné u 

ostatních národů, mohou jeho schopnosti, které poskytne zvýšit úspěch operace.  
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(4) Optimalizování logistických procesů. Využití mnohonárodnostní logistiky může 

optimalizovat celkové nasazení logistických a věcných zdrojů. 

(5) Zvýšení interoperability. Zavedená (pevně stanovená) interoperabilita je předpokladem 

pro efektivní mnohonárodnostní logistiku, která vyžaduje zejména standardizované postupy, 

procedury. Toto zároveň zvýší schopnosti spojeneckých sil při tréninku, cvičeních a 

operacích.  

(6) Snížení nákladů. Využití mnohonárodnostní logistiky snižuje celkové náklady  

a všechny přispívající národy z toho profitují. 

 

b) Omezení a nevýhody: 

(1) Dostupnosti a schopnosti. Poskytování služeb od národů nemusí být v přijatelném 

standardu nebo s dostatečnou garancí dostupnosti pro splnění národních požadavků. 

Nedostatek důvěry nebo selhání v poskytování služeb pro splnění požadovaných standardů, 

může přinést snížení výhod mnohonárodního řešení a může zvýšit operační rizika. Ke 

zmírnění těchto rizik musí JFC úzce spolupracovat s poskytujícím národem. 

(2) Národní omezení. Přístup k logistickému zabezpečení vysílající země závisí na prioritách 

země hostitelské. Politický tlak, právní omezení nebo potřeba podporovat vlastní jednotky, 

může zabránit k přístupu klíčových logistických prvků, které byly sjednány v rámci 

mnohonárodnostní logistiky. Úzké vztahy mezi JFC, jeho logistikou a přispívajícími národy 

je základní, od toho se odvíjí schopnost generovat dostatečné kapacity k nahrazení 

jakéhokoliv deficitu v kontingentu. 

 

 

4 ZPŮSOB POUŽITÍ LOGISTICKÉHO ZABEZPEČENÍ 

Jednotkami mobilní logistiky dosáhnout schopnosti plnohodnotného zabezpečení 1. až 3. 

úrovně komplexního logistického zabezpečení. Stacionárními zařízeními logistiky dosáhnout 

schopnosti plnohodnotně zajistit 4. úroveň komplexního logistického zabezpečení. Schopnost 

poskytnutí logistického zabezpečení nasazovaných vojsk musí být zajištěna nejméně po dobu 

30 dnů v operaci dle ambic ČR v rozsahu brigádního úkolového uskupení po dobu šesti 

měsíců bez rotace a praporního úkolového uskupení s rotací po šesti měsících. V rámci 

nasazení praporního úkolového uskupení jsou ozbrojené síly schopny až na jeden rok 
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poskytnout velitelství pro mnohonárodní brigádní úkolové uskupení. Vlastní použití sil 

logistiky je realizováno dle doktrín NATO. 

 

Stav ohrožení státu a válečný stav 

Všemi úrovněmi logistiky dosáhnout schopnosti komplexního logistického zabezpečení 

nasazených, rozvinovaných a vytvářených útvarů AČR. Zabezpečit alianční síly na území ČR 

v rámci plnění úkolů podpory hostitelskou zemí (HNS), dle zásad stanovených v doktrínách 

NATO. 

 

Krize nevojenského charakteru 

Dosáhnout schopnosti poskytnout logistické zabezpečení vybranými prvky mobilní 

a stacionární logistiky nasazovaným jednotkám, včetně meziresortní spolupráce dle zásad 

použití Integrovaného záchranného systému.   

 

Zabezpečení běžného života 

Všemi stupni logistiky dosáhnout schopnosti poskytnout logistické zabezpečení resortu 

obrany ve vymezených úsecích odpovědnosti stanovených vnitřními předpisy. K naplnění 

schopností pro zajištění běžného života maximálně využít síly a prostředky logistiky 

k dosahování operačních schopností.  

Detailní schopnosti, základní teze způsobů a principů logistického zabezpečení jsou 

rozpracovány po jednotlivých úrovních, stupních a logistických službách v dokumentech 

nižšího řádu.  

 

K zajištění organizace a řízení logistického zabezpečení jsou v rámci zabezpečení operační 

činnosti vojsk definovány tyto logistické úrovně: 

1. Rota logistiky – RL (na území ČR i mimo něj) 

2. Prapor logistiky – prlog (na území ČR i mimo něj) 

3. Národní podpůrný prvek – NSE (mimo území ČR) 

4. Agentura logistiky – ALog (na území ČR) 
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Úkolem první úrovně logistiky je zajistit přímé zabezpečení vojsk do úrovně praporu. Druhá 

úroveň logistiky zajišťuje logistické zabezpečení v rámci sestavy brigády, je podřízena veliteli 

brigády. Třetí úroveň logistiky logisticky zabezpečuje nasazované brigádní úkolové uskupení 

v rámci koaličního působení vojsk, je podřízeno národnímu veliteli a úzce součinní 

s koaličními partnery, především pak s mnohonárodní logistikou JLSG. Čtvrtá úroveň 

logistiky logisticky zabezpečuje nasazované síly z území České republiky a využívá k tomu 

především stacionární zařízení Agentury logistiky.  

 

 

5 SÍLY A PROSTŘEDKY LOGISTICKÉHO ZABEZPEČENÍ 

Organizačními změnami v roce 2013 byla provedena silná redukce logistických struktur a to 

především na úrovni GŠ AČR a u velitelství pozemních a vzdušných sil. Vzniklá Agentura 

logistiky měla plnohodnotně nahradit funkcionality redukovaných prvků a zejména převzít 

koncepční roli. K tomu však vzhledem k jejímu umístění v rámci organizační struktury 

resortu obrany a inklinaci k zažitým vzorcům fungování plnohodnotně nedošlo. Není dořešen 

systém řízení logistiky pro operace vedené na teritoriu ČR. Žádné současné organizační celky 

nemají ve své organizační struktuře ani v působnosti potřebné prvky, které by mohly tuto 

oblast komplexně řídit. Vnitřní členění funkčních oblastí po jednotlivých logistických 

službách je stanoveno organizačním řádem Agentury logistiky a její organizační strukturou. 

Nebyl však upraven systém řízení v rámci celé AČR a nadále přetrvává majetkové pojetí 

řízení logistiky. To má za následek nízkou efektivitu výkonu zapříčiněnou neprovázáním 

jednotlivých atributů výkonu, jako jsou lidské zdroje, věcné zdroje a vnitřní procesy mezi 

nimi. 

Přetrvává kvalitativní a kvantitativní nedostatek odborného personálu a to především v oblasti 

středního managementu. Vzhledem k chybějící systemizaci jsou služební místa se stejným 

charakterem výkonu služby u obdobných prvků předepsána pro různé hodnosti, případně se 

jedná o pracovní místa obsazovaná občanskými zaměstnanci. Nastavený systém správy ČVO 

a personální práce jako takové neumožňuje efektivně řídit lidské zdroje z úrovně náčelníků 

logistických služeb.   

Logistické prvky jsou členěny dle způsobu poskytování logistického zabezpečení v operacích 

na mobilní a stacionární logistiku. Charakteristickým znakem pro mobilní logistické prvky je 
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jejich možnost případného operačního nasazení. Stacionární logistika poskytuje přímou 

podporu nasazovaným prvkům z teritoria státu. Prvky mobilní logistiky jsou organizačně 

začleněny u jednotlivých praporů brigád a pluků. Nejnižším prvkem je četa logistiky  

v rámci praporu, rota logistiky v rámci brigády. Hlavním mobilním prvkem logistiky jsou 

v rámci 14. pluku logistické podpory dva zásobovací prapory a prapor oprav. Z hlediska 

schopností a plněných úkolů ve prospěch brigádního úkolového uskupení, deklarovaných 

schopností v rámci CT a dalších úkolů na oblasti teritoria republiky, není současná 

organizační struktura dostačující.   

Stacionární logistika zajišťuje zasazení a podporu prvků mobilní logistiky v operaci, včetně 

operací vzdušných sil vedených z území ČR a dalších na území ČR. Základním prvkem 

stacionární logistiky je Agentura logistiky (dále jen ALog) včetně jednotlivých center, 

středisek a zásobovacích úseků, avšak bez schopnosti vést a řídit operace.  

 

Mobilní logistika 

14. pluk logistické podpory je součástí pozemních sil AČR. Je určen k provádění přípravy, 

plánování, řízení a organizaci logistického zabezpečení pozemních sil při jejich rozvinutí a 

plnění úkolů mimo území.  

Pluk logistické podpory poskytuje dostatečné, plně profesionální logistické kapacity k 

zajištění logistického zabezpečení operace do velikosti brigáda (BÚU) bez potřeby mobilizace 

zdrojů a záloh.  

Zásobovací prapor je především předurčen k: 

 realizaci 2.a3.úrovně logistického zabezpečení podporovaným jednotkám, 

 řízení a velení přiděleným posilovým kapacitám logistického zabezpečení, 

 plnění úkolů jako multifunkční jednotka logistického zabezpečení ve prospěch 

mnohonárodnostních jednotek, 

 provádění koordinace a realizaci zásobovacího cyklu ve prospěch podporovaných 

jednotek, 

 provádění obsluhy míst vykládky vytvoření a obsluha zásobovacích míst, 

 provádění dopravy materiálu z míst vykládky do zásobovacího místa. 
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Prapor oprav je především předurčen k: 

  logistickému zabezpečení bojových jednotek poskytováním oprav 2. Úrovně, 

  vyprošťování a odsunu techniky, 

  posílení opravárenských a odsunových kapacit podporované jednotky, 

  mírově poskytnout podporu především v rámci výcviku, 

  v případě volných kapacit je prapor využíván k doplnění kapacit stacionárního systému 

logistického zabezpečení. 

 

Stacionární logistika 

Agentura logistiky je v přímé podřízenosti ředitele Sekce podpory MO (Ř SPod MO). Je 

odborným orgánem pro řízení přípravy, organizaci a realizaci všestranné podpory rezortu 

obrany ČR (ReO ČR) v operacích na území ČR i mimo ně a při zabezpečení aliančních sil na 

území ČR v rámci plnění úkolů podpory hostitelskou zemí (HNS). 

Je koncepčním orgánem v oblastech informačního systému logistiky, technické služby, 

zbrojní služby, všeobecné podpory, pyrotechnické služby, služby provozu vojenské techniky, 

metrologie a odborného technického dozoru, proviantní služby, služby PHM, ubytovací 

služby vojsk, služby požární ochrany a služby ochrany životního prostředí, inženýrsko letecké 

služby, letecké radionavigační služby, letištní provozní služby a letištního zabezpečení, 

služby vojenské dopravy a tvorby majetkových předpisů. 

 Je koncepčním a výkonným prvkem ReO ČR pro zabezpečení logistické podpory 

s celoresortní působností, k zabezpečení hmotným a nehmotným investičním majetkem a 

zásobami, včetně evidence majetkových uskupení. V oblasti rezortní logistiky je odborně 

nadřízena všem útvarům a zařízením OS ČR. 

 Je koncepčním a jedinečným výkonným organizačním prvkem majetkového hospodáře pro 

provádění kontrolní činnosti v oblasti hospodaření s majetkem a pro činnost v oblasti tvorby 

vnitřních předpisů v rozsahu působnosti ředitele Sekce podpory. 

 V oblasti vojenské dopravy je jedinečným prvkem k řízení, plánování a koordinaci 

vojenských přeprav a přesunů OS ČR na území i mimo území ČR a přeprav a přesunů OS 
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jiných států na našem území. Ve vztahu k NATO vystupuje jako národní dopravní 

koordinační centrum (NMCC – National Movement Coordination Centre). 

 V čele ALog je ředitel ALog, který je přímo podřízen řediteli SPod MO.  

Agentura má v podřízenosti: 

 Centrum zabezpečení materiálem technických služeb Štěpánov 

 Centrum zabezpečení materiálem týlových služeb Brno 

 Centrum zabezpečení munice Týniště nad Orlicí 

 Centrum zabezpečení oprav Lázně Bohdaneč 

 Centrum zabezpečení zahraničních operací a mimořádných stavů Pardubice 

 Regionální středisk vojenské dopravy Olomouc 

 Regionální středisko vojenské dopravy Hradec Králové 

 

 

6 ZÁSADY PLÁNOVÁNÍ LOGISTICKÉHO ZABEZPEČENÍ 

Během plánovacího procesu pro každou operaci závisí stupeň mnohonárodnostního sdílení 

úkolu na konkrétní misi, kde se musí vzít v úvahu různé faktory jako je například složení 

jednotek, úroveň standardizace a očekávaná délka operace. SUPPLAN pro jednotky může 

potom reflektovat logistické zabezpečení a služby, které bude prováděny na 

mnohonárodnostní bázi. 

 

Možnosti mnohonárodního sdílení úkolu 

Následující paragrafy zastřešují nejvhodnější komodity a logistické zabezpečení úkolů, které 

by mohlo být provedeno mnohonárodnostním sdílením úlohy:  

 

Třídy logistického zabezpečení: 

a. Třída I - proviant a voda 

Pro pozemní a vzdušné síly je třída I - čerstvé potraviny a voda, jak balená i volná, vhodná 

pro mnohonárodní poskytování.  
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b. Třída II - náhradní díly  

Položky třídy II obecně zůstávají v národní odpovědnosti z důvodu širokého spektra výzbroje 

a techniky. 

 

c. Třída III - pohonné hmoty a maziva (PHM) 

V rámci NATO je zavedena jednotná palivová politiku pro všechny pozemní síly  

a pozemní letecké základy, kromě speciálních olejů a kapalin používaných v národní speciální 

technice.  

 

d. Třída IV - konstrukční a opevňovací materiál 

Položky třídy IV jsou běžně poskytovány mnohonárodně. 

 

e. Třída V - munice 

Přestože munice může být zaměnitelná mezi národními kontingenty, z důvodu technické 

specifikace a bezpečnostních aspektů zůstává v národní odpovědnosti, kromě zajištění 

možnosti skladování.  

 

Logistické zabezpečení služeb: 

a. Doprava 

Dopravní služby jsou koordinovány mnohonárodně včetně použití manipulačních  

a transportních prostředků jako např. prostředky pro přepravu velkého objemu paliva, vody a 

chlazených potravin. Autobusy a cisternové dopravní prostředky jsou také vhodné pro 

mnohonárodnostní zajištění.  

 

b. Prostředky pro manipulaci s materiálem 

Speciální prostředky pro manipulaci s materiálem jsou využívány pro manipulaci  

s nákladem na letištích a mořských přístavech při vylodění.  

Toto vybavení je obvykle vyskytuje v malém množství a národy je sdílí.  

 

c. Údržba 

Široký sortiment výzbroje a techniky obvykle vyžaduje použití speciálních náhradních dílů, 

nástrojů a speciální zaškolení. Z tohoto důvodu zůstává údržba a opravy národní 

odpovědností. 
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d. Praní a koupání 

Praní a koupání je běžně v národní odpovědnosti, ale může být prováděno mnohonárodně.   

 

e. Pošta 

Vzhledem k různým národním předpisům poštovní služby zůstávají v národní odpovědnosti, 

ačkoliv dodávky do a ze společného prostoru operace je vhodné koordinovat. 

 

f. Pohřebnictví 

Pohřebnictví zahrnuje pátrání, vyhledání, identifikaci, uložení, evakuaci zemřelých osob  

z prostoru operace, oznámení příbuzným, konečné předání ostatků, včetně zveřejnění médiím. 

Pohřebnictví dle legislativy NATO završuje personální služba a je v národní odpovědnosti. 

Přeprava ostatků z operace je koordinována mnohonárodně. 

 

g. Ochrana životního prostředí 

Význam ochrany životního prostředí celosvětově roste. Během přípravy a provedení všech 

činností NATO, velitelé a velitelé jednotek z vysílajících zemí a kooperujících hostitelských 

zemí mají odpovědnost za ochranu životního prostředí. Během operací vedených NATO však 

dochází ke konfliktním situacím mezi operačními pravidly  

a principy ochrany životního prostředí. Příslušné velitelství musí vždy zhodnotit dopady 

operace na životní prostředí.  

 

Zabezpečení běžného života  

Zabezpečení vojsk je především národní aktivita. Avšak určité služby mohou být prováděny 

mnohonárodně, jako např. ubytování, sociální zázemí, odvoz odpadů, požární ochrana atd.   

 

 

7 HLAVNÍ SMĚRY ROZVOJE LOGISTICKÉHO ZABEZPEČENÍ 

Připravenost 

K naplnění operačních schopností AČR musí být logistika připravena plnit úkoly logistického 

zabezpečení při obraně ČR, v bojových i nebojových operacích různé intenzity na území ČR  
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i mimo něj a v případě potřeby, pokud to plnění operačních úkolů umožní, zabezpečit 

vyčleněné síly a prostředky AČR k posílení Integrovaného záchranného systému (IZS)  

a policie České republiky dle příslušných zákonů ČR.  

Postup výstavby sil logistiky je navržen tak, aby byly v prvním pořadí zvýšeny rozhodující 

schopnosti u prvků mobilní logistiky, tj. u organických logistických jednotek prvků 

začleněných do brigádního a praporního úkolového uskupení a dalších prvků vyčleňovaných 

pro NATO a EU, eventuálně OSN.  

Logistika musí zajistit v rozsahu dostupných zdrojů uspokojování potřeb v oblasti výcviku  

a přípravy vojsk, jejich nasazení v operacích, včetně zajištění běžného života v posádkách. 

Bude se podílet na definování potřeb k zajištění stanovených úkolů a dosažení cílů ve 

prospěch příslušných velitelů a manažerů cílů. 

Hlavním cílem je rozvoj deklarovaných schopností dle NATO Capability Targets, případně 

ambicí České republiky. K tomu bude nezbytné realizovat následující opatření:  

Příspěvek k obsazení pozic v rámci V4 Joint Logistics Support Group HQ 

- vyčlenit národní příspěvek k obsazení pozic v rámci V4 Joint Logistics Support Group 

HQ včetně prostředků a schopností KIS k jeho nasazení v rámci alianční operace.  

Prapor logistického zabezpečení (Combat Service Support Battalion)  

- vyčlenit ve prospěch brigádního úkolového uskupení AČR vyčleňovaného ve prospěch 

NATO prapor logistického zabezpečení (prlog) se schopnostmi dle katalogu NATO.  

Příspěvek do velitelství společné logistické skupiny (Joint Logistics Support Group – JLSG 

HQ) 

- vyčlenit ve prospěch úkolového uskupení NATO příspěvek do velitelství společné 

logistické skupiny se schopnostmi dle katalogu NATO a dobou pohotovosti 180 dnů. 

 Jednotka zabezpečení prostoru soustředění (Staging Area Support RSOM&I-SAS) 

- vyčlenit ve prospěch úkolového uskupení NATO jednotku zabezpečení prostoru 

soustředění se schopnostmi dle katalogu NATO. 

Jednotka zabezpečení etapní stanice konvojové přepravy v prostoru přijetí, soustředění, 

dopředního přesunu a integrace vojsk (Convoy support centre RSOM&I-CSC) 
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- vyčlenit ve prospěch účelového uskupení NATO jednotku k zabezpečení etapní stanice 

v prostoru operace ve prospěch velitele operace. 

Jednotka zabezpečení přepravy v prostoru přijetí, soustředění, dopředního přesunu a integrace 

vojsk (Movement control team RSOM&I-MCT), 

- vyčlenit ve prospěch úkolového uskupení NATO tým pro koordinaci přepravy  

v prostoru operace s dobou pohotovosti 60 a 180 dnů. 

Střední dopravní rota (Medium Truck Copany)  

- vyčlenit ve prospěch úkolového uskupení NATO dopravní rotu střední kapacity s dobou 

pohotovosti 180 dnů. 

 

K zajištění realizace uvedených opatření je nutno provést tyto dílčí záměry: 

Kontejnerizace 

S cílem zvýšení efektivity přepravy a manipulace s materiálem spočívající v minimalizaci 

manipulačních prostředků a obslužného personálu bude dokončeno zavedení kontejnerizace, a to jak 

v oblasti přepravy materiálu, tak i v oblasti speciálních nástaveb. Zásady kontejnerizace budou 

spočívat v zavedení průřezového systému na všech úrovních logistického zabezpečení. 

Přeprava a manipulace s materiálem 

Jednotky a prvky logistického zabezpečení na všech úrovních budou mít schopnost přepravy 

materiálu s využitím kontejnerových nakladačů s přepravními plošinami a nákladními automobily 

s ložnou plochou pro přepravu materiálu s možností i přepravy osob. Jednotky a prvky logistického 

zabezpečení na jednotlivých úrovních budou mít schopnost přepravovat materiál v prostorech 

ovlivněných činností protivníka s použitím VT s odpovídající balistickou ochranou posádky. Dále 

budou mít vybrané jednotky a prvky logistického zabezpečení dle určení schopnost přepravy materiálu 

v terénu. Logistika bude mít rovněž schopnost manipulace s materiálem na všech úrovních 

logistického zabezpečení v různorodém prostředí. 

Příprava stravy v poli 

Jednotky a prvky logistického zabezpečení budou mít schopnost zabezpečit přípravu stravy v poli 

s využitím přívěsných polních kuchyní, kontejnerových kuchyní na terénních nakladačích kontejnerů 

s balistickou ochranou osádky, případně bez ní a kontejnerových kuchyních na silničních nakladačích 

kontejnerů. 
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Systém oprav a provádění údržby techniky 

Prvky mobilní a stacionární logistiky budou mít schopnost opravovat bojovou a speciální techniku do 

úrovně stanovené příslušným odborným orgánem. 

Opravy techniky rezortu obrany budou realizovány u civilních dodavatelů pouze v případě, že tuto 

službu, nebo specifický druh opravy nelze zabezpečit v požadovaném rozsahu a kvalitě vlastními 

prostředky. 

 

Sdílení prostředků 

Systém oprav a provádění údržby techniky 

Získat, udržet a rozvíjet schopnost údržby a oprav techniky rezortu MO vlastními prostředky 

členěnými dle svého určení do tří úrovní. Opravy málopočetné bojové a speciální techniky 

realizovat do úrovně stanovené příslušným odborným orgánem. Opravy techniky rezortu MO 

realizovat u civilních dodavatelů pouze v případě, že tuto službu, nebo specifický druh opravy 

nelze zabezpečit v požadovaném rozsahu a kvalitě vlastními prostředky. K dosažení potřebné 

kapacity vojskových opravců dobudovat a rozvíjet nezbytnou nemovitou infrastrukturu, 

doplnit a stabilizovat odborný personál a implementovat nové technologie včetně rozvoje 

mobilních dílenských prostředků. 

První úrovní voskových oprav zabezpečit provedení stanovené údržby a běžných oprav 

malého rozsahu veškeré techniky ve výzbroji jednotek s využitím stacionárních dílen 

v posádkách a přidělených mobilních dílenských prostředků v místě nasazení. K tomu získat, 

udržet a rozvíjet potřebné schopnosti.  

Druhou úrovní oprav primárně zabezpečit podporu jednotek v polních podmínkách a misích 

v oblasti údržby a oprav rozhodující techniky. Provádět časově a technologicky náročnější 

druhy údržeb a oprav. Podílet se volnou kapacitou stacionárních a mobilních dílenských 

prostředků na vojskových opravách ve prospěch techniky rezortu MO. K tomu získat, udržet, 

rozvíjet a být nositelem potřebných schopností. 

Třetí úrovní vojskových oprav zabezpečit časově a technologicky náročnější údržbu a složité 

opravy ve prospěch techniky rezortu MO včetně oprav hlavních skupin a vybraných ND. 

K tomu získat, udržet, rozvíjet a být nositelem potřebných schopností.  Ke zvýšení 

efektivnosti provádění oprav vyšší úrovně a zároveň k zajištění výcviku a zvyšování 
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profesních schopností dílenských specialistů podporovat opravny druhé úrovně, 

spolupracovat s VVÚ a UO.  

Po vybudování nezbytných prostor vytvořit roty oprav v rámci zásobovacích praporů, které 

následně reorganizovat na prapory logistiky. Opravy podvozkových skupin techniky provádět 

teritoriálním způsobem, Čechy opravna Klatovy, Morava opravna Přáslavice s předurčením 

pro příslušné brigádní úkolové uskupení. Speciální opravy zbraňových systémů a spojovacích 

prostředků včetně jejich podvozkových částí provádět v opravně Jaroměř a Lázně Bohdaneč. 

Prapor oprav Katovy doplnit o zásobovací roty a reorganizovat na prapor logistiky s cílem 

zvýšení schopností logistiky směrem k plnění operačních schopností v rámci teritoria státu, 

případně na doplnění (obměnu) logistik brigádních uskupení.  

 

Nasazení 

K zajištění nasazení deklarovaných úkolových uskupení pokračovat v uzavírání smluv 

s civilními dodavateli a smluvními partnery v rámci koalice, jako je například SALIS, včetně 

využívání jejich vojenských leteckých kapacit. Vlastní letecké strategické schopnosti 

k přepravě výzbroje, techniky a materiálu vzhledem k omezené možnosti jejich reálného 

využití v rámci plnění úkolů AČR a ekonomické náročnosti provozu nerozvíjet. 

K zabezpečení požadavků koaličních partnerů v případě jejich přejezdu a pobytu na našem 

území přehodnotit schopnost poskytovat zabezpečení hostitelským státem. Tu zaměřit na 

komplexní požadavky v oblastech řízení a koordinace přesunů, koordinace s ostatními 

bezpečnostními sbory (PČR, Celní správa apod.), vyprošťování a odsunů poškozené techniky, 

oprav techniky, doplnění pohonnými hmotami a mazivy a speciálními kapalinami, parkování 

vozidel a ubytování vojáků, včetně souvisejících služeb, stravování, zdravotní zabezpečení, 

poskytování dalších zásob materiálu a skladovacích prostor. Ke zkvalitnění a urychlení 

procesu plánování a poskytování zabezpečení HNS koaličním partnerům, zvýšení efektivity  

a flexibility poskytovaných služeb a posílení akceschopnosti vytvořit v mikrostrukturách 

Agentury logistiky organizační jednotku HNS, která bude celkový proces HNS operativně 

řídit a zabezpečovat a koordinovat s koaličními partnery. Organizační jednotka HNS bude 

trvale udržovat aktuální Katalog schopností HNS a bude ovládat nastavené procedury 

uvedené ve standardizačních dokumentech a dohodách NATO.  
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K zajištění pružné dostupnosti nezbytných rezerv před jejich vysláním do zahraniční operace 

a pro zvýšení schopnosti poskytovat zabezpečení hostitelským státem zvýšit počty  

a prostředky Centra zabezpečení zahraničních operací a mimořádných stavů. V případě 

dostupnosti peněžních prosledů vybudovat moderní skladovací a distribuční centrum 

v prostoru letiště Pardubice s následným uvolněním objektu Semtín. K zabezpečení 

nasazovaných vojsk udržovat skladovací kapacity Agentury logistiky umožňující pružně 

reagovat na změny v požadavcích vyplývajících ze změn bezpečnostního prostředí. K tomu 

zvyšovat schopnosti skladování moderní munice v současných muničních skladech, v oblasti 

výzbroje a techniky a souvisejícího materiálu diverzifikovat kapacity na dvě skladovací místa 

Štěpánov a Ústí nad Orlicí. K uskladnění materiálu osobního použití vybudovat nové 

skladové kapacity, jako součást nového skladového a distribučního centra v Pardubicích.  

  

Udržitelnost 

Zabezpečení rezerv 

Na základě potřeby zajištění udržitelnosti v operacích bude provedeno nové rozčlenění druhů 

rezerv, jejich složení a výše, plánování finančních zdrojů, systém ukládání a výdeje včetně 

stanovení souvisejících odpovědností. 

Rezervy běžné potřeby budou členěny na: 

a) provozně spotřební rezervu – bude určena k plynulému a včasnému zabezpečení běžné 

potřeby vojsk. Zahrnuje majetek spotřebního charakteru. Pro jednotlivé sklady je její 

výše proměnná a nestanovuje se. Vychází z jednotlivých dílčích norem stanovených  

k zajištění provozu a potřeb VTM a personálu,   

b) úkolovou rezervu – bude určena pro zabezpečení stanovených organizačních úkolů, 

tj. k zajištění nasazení připravovaných ÚU, a také mimořádných úkolů, 

tj. k neprodlenému zajištění "klíčových" prostředků ve prospěch ZO a k řešení 

nevojenských krizových situací v době míru. Její výše a složení se stanovuje zejména 

dle norem SDOS, rezervy jsou vázány formou rezervace v jednotlivých skladech, 

c) základní rezervu - bude určena k eliminaci rizika nedostatku materiálu, např. selháním 

dodávek vojenského (nekomerčního) materiálu. Zahrnuje majetek dlouhodobého 

použití a spotřebního charakteru s obtížnější komerční dostupností, u kterého je 

vhodné vytvořit rezervu pokrývající dobu jeho předpokládané nedostupnosti. Její výše 
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a složení se stanovuje skladovou normou pro vybrané druh majetku s dlouhou 

„dodací“ dobou. 

Rezervy pro zabezpečení bojové činnosti budou rozčleněny na: 

a) rezervu pro zmobilizování – bude určena k přechodu z  míru na SOS nebo VS,  

tj. rozvinutí z  mírové organizační struktury na válečnou organizační strukturu  

a provedení základního stmelení k dosažení požadovaných schopností. Zahrnuje 

vybraný tabulkový materiál a pořizuje se již v míru výběrově. Výše držených rezerv 

dle obranného koeficientu a koeficientu dostupnosti, 

b) rezervu pro vedení bojové činnosti – bude určena k vedení bojové činnosti  

a k doplňování spotřeby a úhradě ztrát. Zahrnuje pohyblivé a operační rezervy 

v celkové výši 30 SDOS a vybraný tabulkový materiál na válečnou organizační 

strukturu. Výše držených rezerv bude upravena dle obranného koeficientu  

a koeficientu dostupnosti.  

Z důvodu vytvoření potřebné kapacity pro skladování munice související s nárůstem hrozby 

vzniku konfliktu modernizovat objekt skladu Květná.   

Zajištění potřebného majetku na válečnou organizační strukturu bude realizováno, mimo 

stávající způsoby jeho nabývání, též v rámci systému hospodářských opatření pro krizové 

stavy12 formou mobilizačních dodávek, využitím příkazového systému formou věcných 

prostředků13 nebo vytvořením státních hmotných rezerv14 u Správy státních hmotných rezerv. 

 

Unifikace techniky 

S cílem efektivního zajištění bojeschopnosti a provozuschopnosti výzbroje techniky bude 

snížen rozsah typů zavedené výzbroje a techniky, zejména podvozkových skupin. K zajištění 

unifikace budou využívány zejména vozidla Tatra na podvozcích T 815 6x6, 8x8 a T 810. 

Tím dojde ke snížení množství a rozsahu rezerv a k možnosti pružné úhrady poškozené VTM, 

včetně snížení potřeb rozsahu nutných prostředků včetně nutnosti speciálního vyškolení  

a znalostí dílenských specialistů k provádění oprav. Vlastní způsob unifikace bude řešen 

v rámci zvláštního projektu.  

                                                           
12 Zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy a o změně některých souvisejících 
zákonů 
13 Zákon č. 222/1999 Sb., o zajišťování obrany České republiky 
14 Zákon č. 97/1993 Sb., o působnosti Správy státních hmotných rezerv 
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Zásadní oporou v zajištění udržitelnosti vojsk v operaci bude využívání především sil  

a prostředků mnohonárodní logistiky a místních zdrojů kontrahovaných prostřednictvím 

NSPA. To umožní snížení nasazovaných prostředků národní logistiky, zejména na 3. úrovni  

a včasné dostupnosti základních komodit jako je pitná voda, potraviny, pohonné hmoty, 

stavebně opevňovací materiál.   

 

Velení a řízení 

Systém řízení logistického zabezpečení bude postaven na základě jednotlivých logistických 

služeb na všech stupních logistického zabezpečení. Základním cílem zavedení systému 

logistických služeb, resp. řízení logistiky po službách, je zvýšit efektivitu řízení provázáním 

jednotlivých atributů výkonu, jako jsou lidské zdroje, věcné zdroje a vnitřní procesy mezi 

nimi. Je nutno nastavit systém řízení tak, aby náčelník služby byl schopen řídit službu jako 

celek. Počínaje oblasti majetkovou, a to průřezově několika MU, až po personální oblast 

pokrývající obsazenost jednotlivých SM, kariérní řád, odborná příprava, atd.  

Nová struktura a změny v systému logistiky vytváří předpoklady k efektivnějšímu 

a účinnějšímu řízení a zabezpečení jednotlivých oblastí logistiky. Průřezové prvky 

zabezpečují poskytování služeb v rámci celého systému logistiky. Segmentové prvky pak řeší 

poskytování služeb ve vymezených oblastech a správu majetkových uskupení v jejich 

působnosti. Těmito vazbami bude schopen náčelník služby řídit celý proces. 

 

Způsob dosažení požadovaného stavu  

Na základě revidovaných tabulek počtů, upravených na základě naplňování požadovaných 

schopností provést doplnění výzbroje, techniky a materiálu na tabulky počtů. Nahradit 

zastaralou vojenskou výzbroj a techniku, která je na konci svého životního cyklu. Na základě 

revidovaného výpočtu rezerv provést jejich fyzické pořízení a uložení ve skladech ALog. 

Zavést systém řízení logistiky prostřednictvím logistických služeb, které považovat za nosné 

pilíře systému. Návaznost milníků 2020 a 2025 na priority. Je tam podmínka vybudování 

20/25. 

Na základě potřeby zajištění udržitelnosti v operacích bude provedeno nové rozčlenění druhů 

rezerv, jejich složení a výše, plánování finančních zdrojů, systém ukládání a výdeje včetně 

stanovení souvisejících odpovědností. 
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Rezervy běžné potřeby budou členěny na provozně spotřební rezervu, úkolovou rezervu  

a základní rezervu. Rezervy pro zabezpečení bojové činnosti budou rozčleněny na rezervu pro 

zmobilizování a rezervu pro vedení bojové činnosti. Do roku 2020 budou vytvořené rezervy 

pro BÚU na bázi 4. brn. 

S cílem efektivního zajištění bojeschopnosti a provozuschopnosti výzbroje techniky bude 

snížen rozsah typů zavedené výzbroje a techniky, zejména podvozkových skupin. Tím dojde 

ke snížení množství a rozsahu rezerv a k možnosti pružné úhrady poškozené VTM, včetně 

snížení potřeb rozsahu nutných prostředků včetně nutnosti speciálního vyškolení a znalostí 

dílenských specialistů k provádění oprav. 

Budou zavedeny nové projekty v oblasti operační logistiky se zaměřením na ubytovací, 

proviantní službu a službu PHM v poli na I. a II. úrovní logistického zabezpečení se 

zaměřením na ubytování, koupání, praní a přípravu stravy v poli. Dále bude zahájena obměna 

podpůrné techniky s balistickou ochranou a provedena reprodukce stávající podpůrné 

techniky zejména automobily nákladní terénní střední, automobily nákladní terénní těžké, 

automobily vyprošťovací, podvalníky těžké, dílenské polní prostředky kontejnerového typu, 

polní dílenský prostředek - kolová technika, zodolněné hákové nakladače kontejnerů ISO 1C, 

cisternové automobily - plnič letecké a pozemní techniky, elektrocentrály, prostředky 

balistické ochrany jednotlivce, výbuchu odolné kontejnery.  

Technika bude obměněna a doplněna na základě zrevidovaného systém předepisování VTM 

do tabulek počtů zavedením pevné vazby na schopnosti.  

Z důvodu neudržitelnosti rezerv vybraných náhradních dílů na zastaralou techniku bude 

zahájeno postupné ukončen provozu dané techniky v souladu s postupnou obměnou.  

Bude snížen rozsah výstrojních součástek vydávaných jednotlivci u všech typů oděvů  

a zaveden jeden maskovací vzor pro polní oděv, který bude rozdělen dle způsobu použití na 

výcvikový (denní) a bojový oděv.  

Zajistit udržitelný rozvoj nově zavedené techniky, včetně plnohodnotného zabezpečení jejího 

životního cyklu. 

Na základě revidovaných tabulek počtů, upravených na základě naplňování požadovaných 

schopností bude provedeno doplnění výzbroje, techniky a materiálu na tabulky počtů. Bude 

nahrazena zastaralá vojenská výzbroj a techniku, která je na konci svého životního cyklu. 

Z důvodu neudržitelnosti rezerv vybraných náhradních dílů na zastaralou techniku bude 
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ukončen provoz této techniky.  Dojde ke zvýšení úrovně balistické ochrany posádek  

u logistických prostředků. 

V materiální části se bude jednat o doplnění rezerv pro BÚU na bázi 7. mb s cílovým stavem 

vytvoření úkolových rezerv pro dvě BÚU, provozních rezerv, základních rezerv a rezerv pro 

zabezpečení bojové činnosti. 

Priority 

Při rozvoji logistického zabezpečení je hlavní důraz položen na komplexní logistické 

zabezpečení mobilizačně rozvinutých nebo expedičních sil AČR. K tomu je prioritně 

rozvíjena mobilní logistika a následně i stacionární logistika, aby nevznikly nežádoucí 

disproporce v logistickém zabezpečení. Rozvoj se v souladu s rozvojovými trendy logistiky 

spojeneckých sil soustředí zejména na následující oblasti: 

a) Zavést řízení logistického zabezpečení na základě ekonomických nástrojů, které 

implementovat do rozhodovacího procesu manažerů a náčelníků služeb. Tím 

efektivně, účelně a hospodárně reagovat na potřeby vojsk. 

b)  Nastavit systém logistických služeb, který zajistí propojení vazeb mezi personálem, 

majetkem a procesy s cílem zvýšení úrovně logistického zabezpečení a tím naplňování 

schopností. Definovat strukturu a hodnostní složení jednotlivých služebních míst 

v rámci organizační struktury, včetně nastavení a řízení kariér. 

c) Vytvořit zásobovací systém v rámci teritoria Čech a Moravy v návaznosti na trend 

centralizace nabývání majetku, včetně odsunu vybraného nepotřebného majetku, čímž 

efektivně propojit schopnosti mobilní a stacionární logistiky.  

d) Změnit systém tvorby rezerv ve vazbě na schopnosti a hrozbu vzniku konfliktu. 

Strukturu přiblížit současným dosahovaným schopnostem, zejména vytvořit 

samostatnou kategorii úkolových rezerv.  

e) Zvýšit schopnost provádění oprav propojením systémů řízení opravárenské činnosti 

včetně vlastních oprav ve vojskových zařízeních. 

f)  Plně implementovat kontejnerizaci. 

g) Zefektivnit systém výdeje výstrojních součástek vydávaných do osobního použití 

zavedením samoregulace odběru a objednávkového katalogu. 
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h) Snížit rozsah výstrojních součástek vydávaných jednotlivci u všech typů oděvů. 

Zavést jeden maskovací vzor pro polní oděv, který rozdělit dle způsobu použití na 

výcvikový (denní) a bojový oděv.  

i) Revidovat systém předepisování VTM do tabulek počtů zavedením pevné vazby na 

schopnosti.  

j) Přehodnotit systém outsourcingu stravování u útvarů, které vlastní veškeré 

prostředky, tj. personál a kuchyňský blok, k přípravě a výdeji stravy.  

k) Zavést nové projekty v oblasti operační logistiky se zaměřením na ubytovací, 

proviantní službu a službu PHM v poli na I. a II. úrovní logistického zabezpečení se 

zaměřením na ubytování, koupání, praní a přípravu stravy v poli. V oblasti přípravy 

stravy zavést nové prostředky s ohledem na omezenou možnost pořízení potravin 

v prostoru operace. 

l)  Z důvodu neudržitelnosti rezerv náhradních dílů na zastaralou techniku jednoznačně 

definovat ukončení zabezpečení jejího provozu ve střednědobém horizontu. 

m) Provázat výstavbu schopností národních prvků logistiky s mnohonárodní logistikou, 

včetně zajištění zdrojů v místě operací prostřednictvím společných mnohonárodních 

kontraktů.  

 

Rizika 

Lidské zdroje 

Rizika: 

- nedostatečné doplňování profesionálních specialistů logistických odborností na základních 

systemizovaných místech. Příprava profesionála – specialisty logistiky v odborné a speciální 

přípravě je dlouhodobý proces s cílem dosáhnout plné kompatibility a interoperability 

s ozbrojenými silami členských států NATO. Tento stav se může projevit v celém kariérním 

řádu v logistice na všech úrovních. 

Věcné zdroje 
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Rizika: 

- nedodržení harmonogramu nákupu potřebného materiálu a techniky pro logistické 

zabezpečení jednotek AČR, zejména v oblasti vyprošťovacích, opravárenských, 

manipulačních a přepravních prostředků, 

- nedostatečná strategická přepravní kapacita AČR, která není a ani v budoucnu nebude 

schopna vlastními prostředky zabezpečit požadavky jednotek na zabezpečení přepravy do 

prostoru nasazení. 
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Seznam použitých zkratek 

AČR  Armáda České republiky 

ADP Automatic data processing Automatické zpracování dat 

AJP Allied joint publication Spojenecká společná publikace 

ALog  Agentura logistiky 

BÚU  Brigádní úkolové uskupení 

CSO Contractor support to operations Logistické zabezpečení operací 

realizované dodavatelsky 

CSC Convoy Support Centre 
Centrum zabezpečení konvojové 

přepravy 

CT Capability Targets Cíle výstavby schopností 

ČR  Česká republika 

ČVO  Číslo vojenské odbornosti 

DOS Day of Supply Denní objem spotřeby 

EU  Evropská unie 

HNS Host-nation support Zabezpečení hostitelským státem (zemí) 

HQ Head quarters Velitelství (štáb, generální ředitelství) 

IO International organization Mezinárodní organizace 

IZS  Integrovaný záchranný systém 

JFC Joint force commander Velitel společných sil 

JLSG Joint logistic support group Skupina společného logistického 

zabezpečení 

KNT  Kontejner 

KVAČR  
Koncepce výstavby Armády České 

republiky 
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LLN Logistic lead nation Vedoucí země v oblasti logistiky 

LRSN Logistic role specialist nation Stát specializovaný na logistické 

zabezpečení 

MC Military Committee Vojenský výbor 

MCA Main Capability Areas  

MILU Multi national integrated logistic unit Mnohonárodní integrovaná logistická 

jednotka 

MIMU Multi national integrated medical unit Mnohonárodní integrovaná zdravotnická 

jednotka 

MLU Multi national logistic unit Mnohonárodnostní logistická jednotka 

MMU Multi national medical unit Mnohonárodnostní zdravotnická 

jednotka 

MSA Mutual support agreement Dohoda o vzájemném zabezpečení 

MU  Majetkové uskupení 

NGO Non-governmental organization Nevládní organizace 

NSE National support element Národní prvek pro zabezpečení 

OPCON Operational control Operační řízení 

RSOM/I 
Reception, Staging, Onward 

Movement/Inegration 

Přijetí, soustředění, dopřední přesun a 

integrace 

SALIS Strategic Airlift Interim Solution 
Program dočasného řešení strategické 

letecké přepravy 

SCR United Nations Security Council 

Resolution 

Rezoluce Rady bezpečnosti OSN 

SUPPLAN Support plan Plán zabezpečení (podpory) 

VTM  Výzbroj, technika a materiál 

  

 



32 

 

Literatura: 

1. AJP-4 Ed B ALLIED JOINT DOCTRINE FOR LOGISTICS  

2. AJP- 4.6 (B) ALLIED JOINT DOCTRINE FOR THE JOINT LOGISTIC SUPPORT 

GROUP – 1 Apr 2014  

3. Miroslav PELIKAN a kol., Použití jednotek logistiky v operacích. Vyškov: Správa 

doktrín ŘeVD, 2008. Pub-40-30-01 

4. Petr HAJNA a kol., Logistická podpora mechanizovaného praporu v boji. Vyškov: VVŠ 

PV, 2002. EP B 063 

5. Oper-1-5, Nasazení sil a prostředků rezortu MO do zahraničních operací, Praha 2014 

6. Pub-41-00-02 Vojenská logistika. Vyškov: Institut doktrín, 2009 

7. Rozkaz ministra č. 48/2013 Věstníku Hospodaření a nakládání s majetkem v působnosti 

Ministerstva obrany 

8. Sborník z konference z mezinárodní účastí „Logistické podpora operací organizace 

severoatlantické smlouvy a EU, UNOB 31.10. 2007   

9. Sborník příspěvků z konference s mezinárodní účastí „Logistické podpora 

mnohonárodních opeací“., UNOB 2006 

 


